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Durée: th ; Niveau: 3ème Epreuve d'Etude de texte !1 

Nous sommes à Koka Mbalaella scène implique BOBOLD e'tles membres du conseil des sages, tous 
âgés et vieux. 

Faut-il laisser envahir la cité par les puces et les punaises et abandOlmer les citoyens à la merci des 
maux qu'entretienn,ent ces bêtes, ou alors continuer à lutter contre elles, sans pitié, et les détruire pour 
garantir une bonne santé aux ressortissants de ce royaume? [... ] Pennettez-moi de vous présenter une fois 
de plus l'accusé. Sa Majesté l'a déjà fait dans son discours d'ouverture un peu tendancieux, mais il n'est pas 
inutile qu'on y revienne. C'est un jeune homme. Plein de santé et de vigueur. Un excellent guerrier. [...] 
Mais hélas, c'est un des jeunes gens pour qui la loi de nos ancêtres 'et des sages comme vous et moi n'ont 
pas plus d'importance qu'un tas d'excréments humains. Il a commis beaucoup de forfaits en cachette, je 
vous le répète" mais si malignes qu'elle soit, la gazelle finit un jour par se laisser prendre. Notre malin bandit 
n'a pas échappé à cette règle. Nos gardes, dont la vigilance est plus que vive, ont surpris Bitala en flagrant 
délit. [ ... ] Que dit la loi? Tout jeune homme n'ayant pas atteint l'âge de dix-neuf ans qui lèvera les yeux sur 

.'.	 
une jeune tille ou sur une jeune femme autre que ses proches parents, même quand celle-ci n'est pas nue, 
sera condamné à être entelTé vivant. 

Guy Menga, La marmite de Koka Mbala, 1967. f' 

_~__ 1- Compréhension~u texte / JQpts. __~__..__ ~ 
1.. a. Quels sont les atouts physiques de Bitala ? Ipt 

b. QueUe idée ce dernier se fait-il des coutumes ancestrales? Ipt 
2.	 Pourquoi Bobolo est-il déterminé à ce point à faire respecter ou à faire appliquer la loi? Justifie ta 

réponse au moyen d'un indice textuel. 2pts 
3.	 Qu'est-,;)c qui'est rep'roèhé à Bitala dans ce discours accusateur? Cite une infraction évoquée. 2pts 
4.	 A quoi le locuteur assimile-t-il ceux qui commettent les délits? 2pts 
5.	 Le personnage critiqué dans le texte doit-ilsubir cette condamnation? Justifie ta réponse au moyen de 

deux ralsons. 2pts ) 

~. 11- 4' Connaissance et maniement de la langue 1 i'Opts 
1.	 Explique les mofs et expressions suivants: « à la merci », « forfaits »). 2pts 
2.	 Relève, séparément, quatre mots et expressions du vocabulaire de la justice dans le texte. 2pts 
3.	 Soit la phrase « Nos gardes, dont la vigilance est plus que vive, ont surpris Bitala en flagrant délit.». 

a. Réécris cette phrase de manière à remplacer l'expression en gras par une expression synonyme. lpt 
b. A qud registre ou niveau de langue appartiennent l'expression en gras et celle trouvée? lpt
 

. 4. Soit l'énoncé: «Nos gardes ont surpris Bitala en flagrant délit, affirma Bobolo. ».
 
a.	 A quel style (ou discours) sont rapportées ces paroles? Ipt 
b.	 Réécris-le en rapportant les mêmes paroles au style inverse. Ipt 

5.	 Soit l'énoncé: « 11 a commis beaucoup de forfaits en cachette.». 
a.	 Détermine le temps et le mode du verbe conjugué. Ipt 
b.	 Réécris la phrase en conjuguant le verbe au futur simple de l'indicatif. lpt 

•"1 L'homme sans,cu/lure est un arbre sans.fruit, Antoine RivaroL 
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